

两岸联合办特展 重现抗战共同记忆

本报台北9月3日电(记者汪灵犀、孙立极)9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日,也是世界反法西斯战争胜利73周年。当日,“1895~台湾大家族救亡图存”特展与“铁证如山——吉林省档案馆藏日本侵华档案展”双展联合在台北旺旺中时大楼开幕。

“1895~台湾大家族救亡图存”特展,以雾峰林家、丰原廖家、两岸丘家、北埔姜家、佳冬萧家、大龙峒陈家、芦洲李家等台湾大家族抗日历史为线索,用大量珍贵历史图文资料,展示了台湾人民救亡图存的英雄事迹。

雾峰林家后人、台湾抗日志士亲属协会创会会长林光辉说,1895年,清廷被迫割让台湾后,台湾人民无时无刻不想赶走日本人,回归祖国。之后50年,无论是武装抗日、非武装抗日,雾峰林家从未缺席。他认为,台湾大家族很多都有在两岸参加抗战的历史,说明两岸在历史上是连接在一起的,密不可分。

芦洲李家的李友邦将军曾在大陆创设4所台湾医院,并领导台湾义勇队、台湾少年团抗日。他提出“保卫祖国,守护台湾”的口号,认为没有祖国,台湾不可能守护。芦洲李家后人李力群先生表示,研究了解台湾的抗日历史,可以拉近两岸的距离。

此次特展还与吉林省档案馆联合推出“铁证如山——吉林省档案馆藏日本侵华档案展”。

据介绍,1945年8月,日本关东宪兵队在投降前销毁大量侵华档案,同时未及销毁的文件埋入地下。1953年11月,这批档案得以重见天日,并于1982年移交吉林省档案馆保存。2014年,吉林省档案馆公布了其中的部分档案。

此次,吉林省档案馆挑选出其中74件珍贵档案,通过这些日军自己留下的侵华铁证,还原真相,反映中国人民抗击日本侵略的不屈历史,也有力地回击日本右翼势力歪曲、美化侵略历史的荒谬言行。

联合展览由中华两岸和平发展联合会、台湾抗日志士亲属协会、中国人民抗日战争纪念馆、吉林省档案局、旺旺中时媒体集团工商时报联合举办,展至9月7日结束。

清华EMPA香港政务人才项目启动

本报北京9月3日电(记者张盼)清华大学高级公共管理硕士(EMPA)香港政务人才项目3日在清华大学举行开学典礼。30名项目新生以及中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任王志民、香港特别行政区政府政务司司长张建宗、清华大学党委书记陈旭等嘉宾出席。

陈旭介绍道,香港政务人才项目是中国内地高校首个面向香港特区招生的公共管理专业硕士项目,具有十分重要的创新意义。期望本项目首届新生能努力成长为一流的高级公共管理人才,为推动新时代国家发展进步,为创造香港更加美好的未来,贡献智慧和力量。

张建宗回顾了自己在清华大学的学习经历并强调,香港未来的政务人才一定要掌握大局形势,既要国家当前的治理理念和实践去理解,也要从中国传统的治国思想去理解。香港的管治需要大量拥有积极人生观,对社会有承担、负责任同时具有国家观念、香港情怀和国际视野的优秀高级公共管理专才。而香港政务人才项目开展的课程将涵盖这些重要元素,让人对项目和学习充满信心及期待。希望学员们早日学有所成,积极贡献国家、贡献香港。

2018级香港政务人才项目新生代表黄驰对获项目目录感到非常荣幸。他说,相信香港政务人才项目的学员们一定能在课程里融汇所学,深化对祖国发展道路的认识,成长为促进香港以至祖国未来发展的先锋力量。

中毛自贸协定谈判结束

据新华社北京9月3日电(记者于佳欣)记者从商务部获悉,我国与毛里求斯于2日结束中毛自由贸易协定谈判,这一协定是我国与非洲国家商签的首个自贸协定,下一步双方将为最终签署协定做好准备。

9月2日,中国商务部副部长高燕与毛里求斯共和国外交、地区一体化和国际贸易部部长卢切米纳纳杜共同签署了《中华人民共和国商务部与毛里求斯共和国外交、地区一体化和国际贸易部关于结束中毛毛里求斯自由贸易协定谈判的谅解备忘录》,宣布谈判正式结束。

据了解,中毛自贸协定谈判于2017年12月正式启动,它是我国与非洲国家商签的第一个自由贸易协定。双方经过四轮正式谈判和多轮会间磋商,最终于2018年8月30日在北京就协定全部内容达成一揽子协议。谈判实现了“全面、高水平、互惠”的目标,范围涵盖货物贸易、服务贸易、投资、经济合作等众多领域。

专家指出,中毛自贸协定的达成不仅将为深化中毛双边经贸关系提供强有力的制度性保障,还将赋予中非全面战略合作伙伴关系以全新的形式和内容,推动我国与非洲国家形成更加紧密的利益共同体和命运共同体,更好促进“一带一路”倡议对接非洲经济一体化进程。

商务部表示,下一步,双方将开始谈判结果和文本的法律审核工作,为最终签署协定做好准备。

香港迪士尼推旅游套票

本报香港9月3日电(记者陈然)香港迪士尼乐园3日表示,随着广深港高铁香港段及港珠澳大桥先后开通,乐园特推出针对粤港澳大湾区居民的专享优惠套票,进一步拓宽及深化内地市场。

香港迪士尼乐园传讯及公共事务副总裁蔡少锦介绍,自8月起,广东省居民可在各大线上及线下旅行社购买629港元套票,包含一日乐园标准门票及直通巴士单程车票;内地宾客还可购买“快乐通行证”,于今年7月1日至明年1月31日间入园3次,并包含一晚乐园酒店住宿,每位售价1222元人民币起。

蔡少锦表示,随着交通便利度的提高,粤港澳大湾区内居民的出游模式将会改变,其中“家庭客”的出游潜力更会增加,乐园有信心继续为游客提供多元和贴心的服务,强化乐园作为国际性主题度假区的地位。

据介绍,香港迪士尼将在广深港高铁西九龙站开设客务中心,为访港旅客提供即时酒店入住登记、行李托运、巴士接驳等服务,自高铁香港段开通日起开始运作。

“赣台会”成果丰硕

江西:把台湾挂在心上

本报记者 魏本貌

第十六届赣台经贸文化交流大会8月30日至9月2日在江西南昌举行,500多名台湾嘉宾参加盛会。本届赣台会共签约项目77个,签约投资总额达41.2亿美元,创历届新高。

“回家的感觉真好”

全国政协副主席、台盟中央主席苏辉,江西省委书记刘奇出席了赣台会开幕式。江西省委副书记、代省长易炼红,海峡两岸关系协会副会长李亚飞,中国国民党前副主席蒋孝严、台湾商业总会理事长、乡林集团董事长赖正镔等在开幕式上致辞。

易炼红在开幕式上表示,读中学时,自己就常常听过也唱过一首歌,有几句歌词记得很清楚:“我站在海岸上,把祖国的台湾遥望,日月潭碧波在心中荡漾,阿里山林涛在耳边回响。台湾同胞,我的骨肉兄弟,我们日日夜夜把你们挂在心上……”两岸同胞这种血浓于水的亲情是永远挥之不去、割舍不了的。

曾在南昌生活过的蒋孝严,用地道的南昌方言表达心声,“回家的感觉真好!”蒋孝严表示目前两岸关系遇到特殊情况,但我们相信“没有不散的风,也没有不停的雨”,坚信两岸关系一定能够拨开乌云重见阳光。他呼吁,“同文同种同文化,两岸一起振(兴)中华”。

李亚飞表示,两岸是割舍不断的命运共同体,对于台企台胞,我们始终敞开怀抱、真诚以待,愿意与大家分享大陆发展机遇,关心关怀大家的实际需要和切实感受,下大力气办实事、办好事、解难事,让台湾同胞在祖国大陆的广阔天地实现更好发展。正是基于这样的情怀,我们坚持“以人为本”“同等对待”“排忧解难”,推出一系列政策举措和便利措施。

李亚飞说,这段时间以来,大陆方面真心实意为台胞台企谋福祉,台湾岛

内却频频出现蓄意抹黑和阻拦的声音,民进党当局出于政治目的,设障干扰,置台胞利益于不顾,破坏两岸关系政治基础,支持纵容形形色色的“台独”分裂活动,种种倒行逆施遭到两岸同胞的共同反对。事实证明,两岸关系好,台湾同胞才会有更好的发展前景。推动两岸关系和平发展,增进两岸同胞福祉与亲情,把民族命运牢牢掌握在自己手中,是两岸同胞的共同愿望。

让台资安心放心

8月8日,《江西省贯彻关于促进两岸经济文化交流合作若干措施的实施办法》正式发布,提出含金量很高的60条惠台措施,让台商台胞在江西投资更安心、工作更顺心、生活更舒心。

近年来,台资企业在江西的发展成就喜人。如江西省建工集团2009年引进台湾汉唐集成股份有限公司,改制组建江西省建工集团有限责任公司,近5年投资回报率达157.21%。江西省高速集团与天福集团开展“服务区+”拓展经营新模式,江铃集团与台湾佳联在建工、有色、汽车等方面进行合作,南昌旅游集团公司与台湾金泉集团合作开发绳金塔民俗风情街建设。

本届赣台会上,江西省国资委编印《江西省国有企业招商项目册》,推出36个重点招商项目,总投资额达到1542.03亿元人民币,在推介会上为台湾客商提供了详实的信息和对接信息。江西省国资委主任陈德勤介绍,这些项目都是经过了充分酝酿、论证和准备,具有良好发展前景和广阔市场空间,将不断强化对项目签约、开工、投产全过程跟踪服务,确保台资企业安心、省心、放心。

今年7月,台湾英业达集团与南昌市签订移动智能终端产品生产制造基地项目,将在南昌综保区投资1.6亿元,生产无线耳机等移动便携设备,并将在



第十六届赣台会与会嘉宾参观南昌市高新区规划展示馆。熊家福摄

南昌市高新区设立研发中心。英业达集团英华达股份有限公司总经理何代水说,南昌位于长三角与珠三角经济带、产业链之间,是3C行业“海上丝绸之路”的枢纽节点,具有非常优越的地理位置。选择在南昌投资发展,对南昌移动智能终端产业充满信心。

为台青提供舞台

青年是国家和民族的希望。首次举办的赣台青年创业论坛,现场为台湾青年推介200个就业岗位和100个实习岗位。江西师范大学与台湾中正大学、宜春学院与台湾实践大学,就推进创新创业教育、培养创新创业人才签署了合作协议。为促进赣台两地青年创业合作交流,江西省人才服务有限公司与台湾青年创业总会签署了就业合作框架协议。

据悉,台湾学生参加江西中等学校招生考试和普通高考招生考试,将享受到优惠加分政策;江西省将支持台湾青年以独资、合资或者合伙等形式在本省

创业,对在江西学习、生活的台湾青年给予与本省青年同等待遇。

两地文化交流更加密切。“天相连,地相连/水相连,心相连/汪山土库忆情缘/海峡两岸情相连/同在一蓝天共圆中国梦”8月31日,两岸合拍30集电视连续剧《汪山土库》在赣台青年创业论坛上亮相。2015年开始,江西省台办积极推动海峡两岸影视业合作,拍摄电视剧《汪山土库》。该电视剧讲述江西籍音乐教授魏德钧率领仁人志士与台湾同胞,“以歌声为武器,用音乐抗战”,积极投身抗日救亡运动的感人故事,揭示出两岸同胞患难与共、亲如一家的命运共同体。

赣台旅游合作也结出硕果。本届赣台会上,江西仙女湖景区与台湾日月潭景区签订互送游客协议书,两地开通“旅游包车”“旅游专列”业务,并且给予南投县民和新余市民同等待遇——凭游客有效身份证件可免除仙女湖景区与日月潭景区门票费用。此外,在江西居住满一年的台湾同胞,可以办理当地旅游年卡,享受相关优惠旅游服务。

来自非洲 圆梦中国

近年来,河北吴桥杂技艺术学校以中国杂技类援外项目为平台,吸纳身体素质好、怀有杂技梦想的非洲学员来学习。自2002年以来,已有来自埃塞俄比亚、肯尼亚、坦桑尼亚、苏丹、南非等国家的300余名非洲学员在此学成回国,从事杂技表演或杂技教育工作。

图为9月2日,河北吴桥杂技艺术学校,中非学员在交流活动中合影留念。本报记者 史自强摄



铭记历史 珍爱和平

各地纪念抗战胜利七十三周年

陆培法 王艳茹

9月3日,全国各地纷纷以各种形式,隆重纪念中国抗日战争胜利纪念日暨世界反法西斯战争胜利纪念日。

位于卢沟桥畔宛平城内的中国人民抗日战争纪念馆,9月3日举办了“胜利歌声——纪念中国人民抗日战争胜利73周年抗战音乐展演活动”。

展演活动在嘹亮的军乐声中拉开序幕。在原中国人民解放军军乐团一级演奏员张德宏执棒指挥下,由多年参与抗战馆志愿服务的北京阳光管乐艺术团演奏了《八路军进行曲》、《到敌人后方去》、《保卫黄河》……

一首首不朽的经典乐章,把观众带回到艰苦卓绝的抗战岁月,再



9月3日,浙江省湖州市德清县高越镇高桥中心小学的小学生们在聆听抗战老兵徐子荣讲述抗战故事。谢尚国摄(人民视觉)

次聆听全民族万众一心誓死抗战的吼声,让人们在乐曲声中领略到“正义必胜、和平必胜、人民必胜”的力量。

9月2日,为纪念抗战胜利73周年,广东广州市黄埔区在黄埔军校旧址纪念馆,发行“黄埔军校纪念邮册”,多枚黄埔军校题材邮票正被收录。当天首发的“黄埔军校纪念邮册”,以“序言”、“军校成立”、“东征北伐”、“合作抗日”、“杰出学员”、“黄埔精神”为章节,介绍黄埔军校自1924年创办以来所发生的大事。

9月2日,“苏中抗战老报馆”在扬州高邮正式开馆。据介绍,该馆是全国第一家抗战报纸博物馆,馆名由向守志上将题写,馆内珍贵的抗战史料均由当地知名集报家朱军华提供。



9月3日,山东省滨州市沾化区市民来到沾化博物馆“渤海魂”红色展厅参观。贾海宁 王建彬 王稼祥摄